

党建引领，开启乡村振兴幸福门

清晨的阳光照耀在都兰县宗加镇艾斯力金村的广场上，显得格外耀眼，109国道的商户们也开始了一天的忙碌，来往的车在这里停留休息后继续前行……

近年来，艾斯力金村结合实际，用党建引领“金钥匙”，打开乡村振兴“幸福门”，探索出了一条产业发展“致富路”，激发了乡村振兴“新引擎”。因地制宜、精准施策，改善环境、补齐短板……村里正发生着可喜的变化。

村里的发展越来越好

无论是在会议室里进行“头脑风暴”，还是在村民家里询问了解情况，都兰县宗加镇艾斯力金村党支部书记、村委会主任格日力始终亲力亲为，她相信，在党建引领下，村里的发展会越来越好。

“整村搬迁出来，也要让大家能搬得出、稳得住、能致富。”格日力说，“我们立足地域优势，不断优化产业结构，培育壮大特色产业，催生‘国道经济’，构建以餐饮、停车住宿、车辆维修等增收为基础的乡村振兴新格局，持续推动一三产业快速融合，围绕‘国道经济’持续增加村集体收入。”

艾斯力金村牢牢抓住党建引领这个“牛鼻子”，激活党建“红色引擎”，引导、动员、整合驻村工作队、村“两委”及监委班子、广大党员、牧民群众多方力量，开拓了组织振兴新局面，奋力跑出乡村振兴“加速度”。

“党建+民生”，让村民共享“振兴红利”。村民卓玛以前在牧区住土房和帐篷，2019年搬迁住进了县城80平方米的新房，让她的生活发生了翻天覆地的变化。“以前我们住的地方交通不方便，网络信号也不好，经常没有水和电。现在住进了新房，生活各方面都非常方便。”卓玛说，“在放牧间



歇或搬草场的时候，我们就可以回到定居点休息。”

奏响乡村振兴新乐章

如今，天更蓝、景更美、百姓更幸福，成为艾斯力金村的真实写照。这都得益于艾斯力金村找准了以乡村振兴试点村、整村易地搬迁村、109国道毗邻村、德都蒙古文化村的“四村”定位，在精准定位基础之上以党建引领带动多元发展，打造了专属本村的“一强三带”党建特色品牌。其间，青海油田也给予了该村大量人力和物力的帮扶，驻村工作队践行为民办实事永不褪色。

驻村工作队队员郭永励虽然刚到村里

不久，但他心里一直惦记着村里的发展，如何让产业发展起来，让居民住得更舒心，是他一直在奔忙的事情。郭永励说：“我们将按照省州县的乡村振兴工作安排，结合艾斯力金村的实际情况，做好109国道经济服务区的提档升级，引导更多游客来服务区住宿消费，打造更加宜居的城区环境，让大家收获更多幸福感。”

远处正在抓紧实施建设的国道经济综合服务中心，将为艾斯力金村壮大村集体经济、推动一三产业融合发展注入新动能。“党建+”模式，正在艾斯力金村奏响乡村振兴的新乐章。（特约记者 吴婷婷 付盛 浩尔娃 巴图那生）

村容村貌共整治 家长里短唠幸福

清晨一缕阳光照耀在都兰县热水乡智尔日村，村里忙碌的一天又开始了，村民脸上露出幸福的笑容。

智尔日村一社社长华说：“现在我们的村庄越来越美丽，生活越来越幸福，这一切都得益于镇党委、政府的正确领导，都是村两委班子成员带领群众苦干实干的成果。”自人居环境整治开展以来，热水乡以城乡环境清洁行动和创建省级卫生乡镇为契机，严措施落地实施，促进人居环境整治走深走实。

赛什堂村村委委员周顺帮说：“自人居环境整治开展以来，我看到了镇党委、政府

对人居环境整治的决心，看到了村两委班子团结一致干事创业的凝聚力，也看到了群众参与人居环境整治的积极性，相信在大家的共同努力下，我们一定能打好人居环境整治这场‘硬仗’。”

热水乡运用定联点、定区域、定人员、定职责的“四定”工作法，让村庄有人管、区域有人看、家庭有人联，提升群众满意度和幸福感。智尔日村村民战斗说：“在参与人居环境整治的过程中，我看到了一切都在有条不紊地进行，村子越来越整洁，庭院越来越美丽。”

结合“积分制”工作，热水乡实行以查促

改、以改促做，持续做好人居环境整治，定期对先进家庭进行表扬。扎玛日村村委主任龙智说：“人居环境整治行动不仅整治了村容村貌，更整治了村民的精神面貌，通过督导检查、定期评比等方式让大家都有了干劲，逐步引导群众形成文明健康的生活方式，参与环境整治的主动性也提高了。”

傍晚，一缕夕阳映照在热水大地，村民看着房前屋后、庭院里外、道路两旁发生的变化不禁感叹道：“环境整治让生活有了大变化。”村民们正沿着夕阳照射的阳关大道走上一条幸福之路。（特约记者 吴婷婷 通讯员 董高洋）

绿色农牧，处处“丰”景



本报讯（特约记者 才格增 扎西措毛 巴图那生）金秋送爽、硕果飘香，又是一年丰收季。近日，海西州2023年中国农民丰收节庆祝活动在德令哈市奥体广场举行。活动以“庆丰收、促和美——绿色农

牧，处处‘丰’景”为主题，旨在充分展现新青海、新农区、新农牧民的精神风貌和时代风采，充分展示青海特有的农耕文化和草原文化，持续打造中国乡村文化符号，持续推进丰收节成风化俗，助力农村更富裕、

生活更幸福、乡村更美丽。

悠扬的歌声唱出了农牧民对美好生活的向往和对家乡的无限热爱，欢快的舞姿舞出了农牧民欢天喜地庆丰收的喜悦，充分展现了新时代农村牧区的新气象和农牧民建设美丽新农村的信心。

“作为农民，我们要始终保持农耕文明的传承和发扬，学习现代农业知识的技能，积极主动适应市场需求，因地制宜发展特色产业，为家乡经济发展作出更大贡献。”乌兰县希里沟镇北庄村村民张金祥说。

活动现场还设置了一系列丰富多彩的庆丰收活动。在农牧业发展成果展区，无人机、无人驾驶拖拉机等新型智能农业机械，展示了海西州在农牧业发展和科技领域的最新成果。琳琅满目的枸杞、藜麦等“柴达木优品”和乡村传统艺术品，更显一派丰收景象。美食品鉴活动中，独具特色的土火锅、手抓肉、炕洋芋等传统美食，吸引了众多市民和游客前来品尝购买。为加强消费帮扶领域与互联网渠道的合作，活动还邀请海西州人气主播在现场开展助农专场直播带货。“在现场品尝了当地的牛羊肉，吃着很有劲道，枸杞果也很新鲜可口，希望以后还能再来品尝。”来自河南省南阳市的游客彭春丽女士告诉记者。

多管齐下 塑造农业品牌新形象

本报讯（通讯员 海西宣）近年来，海西州深入实施品牌强农战略，夯实基础支撑，完善品牌体系，加强营销推广，全面提升农业品牌竞争力影响力带动力，为打造绿色有机农畜产品输出地打牢基础。

加快实施农业生产“三品一标”提升行动，以高质量供给筑牢品牌根基。创建国家级出口质量安全示范区4个、全国绿色食品原料标准化生产基地1个，认证绿色有机枸杞30万亩。出台《关于认证绿色食品有机农产品的指导意见》，全州认证绿色食品企业95家，绿色有机农畜产品351个，认证规模位居全省首位。

加快海西农畜产品品牌体系构建。成功发布“神奇柴达木”海西农畜产品区域公用品牌和“茶卡羊”单品区域公用品牌。授牌成立“神奇柴达木”区域公用品牌建设促进会运营管理品牌，目前向全州12家获得“神奇柴达木”优品的企业授权使用区域公用品牌。全州初步构建以“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌为引领，“柴达木枸杞”“茶卡羊”单品品牌，“青藏优品”“金色德令哈”“都兰优品”“茫崖崖畔”等区域公用品牌和“神奇柴达木”优品等产品品牌为支撑的品牌架构体系目录。

同时，在海西州内建成“神奇柴达木”优品旗舰店11家；在安徽、广东、浙江、重庆、四川等地区举办“金色德令哈·牦牛进亚运”“在浙里·遇见神奇”等20余场品牌推介会、产销对接会；在浙江杭州、宁波建成“神奇柴达木”优品专柜101家，在杭州余杭建设“消费援青——浙江青海馆”，推进落实22种产品入浙上架并产生销售订单，柴达木农畜产品入驻浙江台州、温州近60家商超和直营店。在天猫商城、京东平台开设“神奇柴达木”官方旗舰店、地方特产馆。

生活品质提升行动 初见成效

本报讯（通讯员 海西宣）今年以来，海西州严格对照《海西州生活品质提升行动方案》确定的16类34项重点任务清单，进一步细化责任分工，完善政策措施，形成各负其责、齐抓共管、协同发力的良好工作格局，生活品质提升行动初见成效，百姓幸福感增强。

就业增收渠道不断拓宽。深入实施就业优先战略，常态化开展稳就业“四送”活动，1月至8月实现城镇新增就业9800人、城镇失业人员再就业3311人、农牧区劳动力转移就业7.69万人次，提供招聘岗位2.76万个。落实资金4330万元用于藜麦种植扶持、农业品牌建设等。

基本公共服务水平稳步提高。落实社会领域中央预算内资金、省州财政资金3.55亿元，支持教育强国、医疗卫生、养老托育、社会服务兜底等基础设施项目147项。全面开展12项基本公共卫生服务，覆盖率100%。医保信息系统平台顺利接入国家异地就医结算系统，实现州内、省内、省际异地就医结算全覆盖。1月至7月发放困难残疾人生活补贴211.79万元。

城乡居住环境明显改善。全州32个3244套老旧小区改造项目全部开工，1785户农牧民居住条件改善工程有序推进，7个高原美丽乡村开工建设。落实茫崖市茫崖镇、乌兰县铜普镇2个美丽城镇资金6790万元，落实清洁取暖中央补助资金2.4亿元。不断完善交通路网结构，争取农村公路项目41个，目前续建项目完成投资1.13亿元。完成国道109线格尔木段西大滩等6处环境综合整治项目。落实衔接资金3839万元实施7个农村污水治理项目。

精神文化生活日益丰富。今年以来，全州累计组织开展“戏曲进乡村”“文艺轻骑兵”等文艺演出170场次，成功举办第八届那达慕大会、2023年“智闯鲁如”文化旅游节等品牌活动，极大满足了广大群众文化需求。开展各类群众性体育赛事，举办单项体育赛事活动33项次，实现各类体育场馆向社会免费或低收费开放。